

# 書面質詢

宋碧琪議員

## 加快完善醫學輔助生殖技術 推動大健康產業和醫療旅遊發展

隨著社會發展變化，現時不孕夫婦人數以每年5%的速度增加，因此，推動本澳生殖醫學發展刻不容緩。早前第14/2023號法律《醫學輔助生殖技術》生效，為本澳有輔助生殖服務需求的夫婦帶來新的希望。但醫學輔助生殖所需的價格不菲，不少夫婦要嘗試多次療程才能成功受孕。當局過去曾表示會配合鼓勵生育的政策措施，出台相應的醫療補助，並對相關的配套批示及指引作出規範，以加強生育信心。然而，現時仍未有相應資訊公佈，導致醫學生殖技術發展緩慢，法律成效難以顯現，影響現時對醫學輔助生殖有需求的夫婦的生育信心。

當局早前表示，已在澳門協和醫院預留空間設置輔助生殖中心，並於早前口頭質詢大會指出，首階段將著重發展健康管理及醫學美容服務，期望澳門協和醫院能夠發揮引領作用，並聯動六大綜合度假休閒企業推出以健康為導向的服務產品，推動更多包括輔助生殖等高端醫療項目，現正著力配置所需的設施設備及人員，並與業界接洽展開討論。因應市場發展競爭及需求所在，當局應加快部署及提供輔助生殖服務，盡快為有相關需求的夫婦提供高水平服務，更好推動大健康產業和醫療旅遊的發展。

為此，本人提出以下質詢：

1. 過去當局回覆本人質詢表示，將醫學輔助作為鼓勵生育的重要措施，研究為接受醫學輔助生殖服務的居民提供補助，並正草擬相關方案。為此，請問當局方案研究情況如何？何時可以向社會公佈？
2. 當局回覆議員質詢表示，當局已草擬《醫學輔助生殖技術》的相關配套批示及指引，並於2024年1月底舉行的醫務委員會全體會議上介紹，在收集及綜合業界的意見，已對相關文本作出調整及優化，請問當局何時能夠對外公佈最終的配套指引，以令業界可以更好落實相關發展？

3. 澳門協和醫院將於9月16日正式營運，就醫學輔助生殖服務方面，請問當局現時輔助生殖中心的籌備部署情況如何，何時能夠啟用，以盡快提供高水平輔助生殖服務？